附件 文本分析(含結構圖+提問落點)

冬天的童話文本分析 第1層次 第2層次 主要意涵: 1、 要尊重大自然的規律。 第3層次 第4層次 2、 要跟大自然的生物和平相處 Q1 媽媽說以前他們很少在冬天餓肚子。「爲什麼?」小棕熊問過媽媽,「以前在 小熊睡不著,出去 冬天就會有很多吃的東西?」「這個我倒是也不太清楚,」媽媽說:「只是以 在雪地上走走,想 前一到冬天我們就會睡大覺,等到一覺起來就已經是春天了,感覺上以前的 起自己跟媽媽剛才 冬天很好過。」而現在的冬天不好過,最重要的原因就是現在到了冬天大 的對話。 家都睡不著了。. **~**Q2 6.「在冬天種樹,樹容易活」老教授說。「因爲這些松樹都已經睡著了,所 以就都沒有感覺到冷。樹木在冬天也會休眠,趁他們在睡覺的時候,把它 Q10 小能看到小青一家 們從一個地方挖出來,在悄悄挪到另一個地方去,等到春天來臨,這些檢 人在冬天移植小松 木醒來的時候,雖然發現自己被換了一個地方,可是他們的根已經扎扎實 Q4 樹的對話。了解尊 實地深入到泥土哩,自然也就只好乖乖地繼續生長。」 重大自然規律對自 爸爸說:「你只要想著大家是把松樹看成是有生命的,所以,我們要呼吸, 然生態保育的重要 他們也要呼吸~~~~」。「我們要睡覺,他們也要睡覺?」「 7. 在冬天種樹,成活率反而比較高。 9. 平常他就像大多數孩子一樣,都不喜歡睡午覺,覺得睡午覺是浪費了! Q3 10 母子倆重新躺下來,媽媽一邊把小綜熊抱在懷哩 小能回到洞裡被媽 11 我們真的給趕快睡了,冬天還長得很呢 這樣下去可不得 ! 」媽媽的 媽斥責,兩人又嘗試 口氣越來越煩躁,「本來如果是安安靜靜的躺著,比較不容易餓」如許來會 回去睡覺,但因爲飢 不知不覺地睡著,這個冬天才不會這麼難捱,可是我剛才急著出去找你, 餓睡不著,媽媽決定 現在真的好餓。 到外面覓食。 12「可是現在也顧不了那麼多了,我們兩個總要有一個出去找食物,那當 然應該是我去,像這樣肚子空空的,我們永遠也睡不著。」「我想跟你去 「不行,你還是待在家裡比較安全。」雖然小綜就很不願意一個人被留在山 第4層次 洞哩,很想跟著媽媽一起出去找食物,可是這一次媽媽很堅持,小綜熊沒辦 法,只好滿心不願意地對媽媽說:「你一定要趕快回來喔!」「我會的,我一 09 母熊一直沒回來,小 15. 他看到媽媽躺在地上,好多人圍在媽媽附近,但是都沒有靠媽媽太近。 熊緊張出外找母 媽媽聽見小綜熊的聲音,掙扎地抬起腦代,朝小綜創看了一眼,拼了很大 熊,沒想到看到母熊 的力氣大叫到:「不要過來」。小綜熊想往下衝,媽媽又叫了一聲:「不要過 誤觸陷阱受傷,被人 來!聽話」小綜熊停住了「哭著大叫;「媽嘛!你怎麼了⅓」「我受傷了↓ 類抓回去了。小能傷 痛苦地喘著氣:「我的右腳不」心套到了陷阱..」 心欲絕 16. 大家都知道人類是最可怕的動物,萬一小綜熊靠得太近, 誰知道它們 會把小綜熊怎麼樣呢!「不要過來」」媽媽吃力地繼續提醒著小綜熊:不管發生了甚麼,都不要過來!」「媽媽,媽媽…」小綜熊無助地趴在哪兒, 不知道該怎麼辦,只能一個勁兒地哭。 17. 忽然小綜態看到有人朝媽媽射了一個飛鏢,然後,媽媽很快地就不動 了。「哇!你們殺了我媽媽!」小綜熊痛哭,恐憤莫名。他甚麼也不能做,什 麼也阻止不了,只能眼睜睜地看著這些人把媽媽抬走。

小熊因爲母熊被人 19. 媽媽已經不在了,小綜熊知道以後一切都只能靠自己了 類帶走,只好一個人 20. 小棕熊來到木屋附近,雖然他記得媽媽一在警告過他,要遠離 覓食,雖然媽媽說要 人類,人類是最可怕,也是最可惡的動物,嚴重破壞了他們的生存 遠離人類,但是有人 環境,可是小棕熊記得媽媽同時也說過,有人類出現的地方往往很 類的地方就會有食 容易就可以找到食物。他一步一步謹慎地接近小木屋,然後又沿著 物,他到木屋處找食 木屋小心地繞了一圈。但是他甚麼也沒有找到。 物但卻沒有找到。 25.雪人、塑膠熊聽到小棕熊說完他的遭遇,它們都很爲小樣熊難 過,都很氣憤地一起大罵萬惡的人類 這時小熊遇到了雪 26. 然後馬上大叫大嚷起來:「哇呀!這是哪裡?這不是我的家啊!你 人、塑膠熊和小松 們是誰?「冷靜!你一定要冷靜!」塑膠熊說:「千萬不要伸懶腰/,不 樹。4個成為好夥 要亂動,否則你會死掉!」「啊!爲什麼?」小松樹好害怕。又問了 伴,她們都很同情小 次:「我怎麼會在這裡啊?」「別吵別吵,我來告訴你,」, 塑膠熊說: 熊的遭遇。 「他們體貼你,趁你在睡覺的時候,悄悄替你娜窩,這樣你才不會 覺得有甚麼不舒服,等倒春天來了,你醒來以後,會很你現在不應 該醒來,應該趕快再睡。」 27. 塑膠熊心想,孩子啊,我怎麼跟你說因爲有人居然會喜歡熊 皮、熊掌、所以就會有人非法獵殺你們的這些是啊 塑膠熊提議大家看 29. 只見一顆流星真的遠遠的過來了!「趕快許願!」塑膠影叫著。 流星, 並向流星許 Q5 小棕熊趕緊盯著流星大喊到:「我希望媽媽沒事,我希望媽媽活過 願,讓自己的願望成 來!「我希望長高!」塑膠熊跟著大叫。難得真的能碰上流量,他可 真,大家許完願後, 不希望錯過這麼好的許願機會。「那我希望長高長大!」小松樹也叫 在小棕熊的輕柔安 著。就連雪人都跟著傻呼呼地叫著:「我也要長高!」 眠曲中都睡著了。 31 也許是他唱得太有感情,也許是大家真的有些累了,小樣熊唱 著唱著,竟然把大家…包括他自己…通通都給哄睡了。 **Q**9 32. 幸運的是,小棕熊才剛睡著,就被屋內的小青發現了。原本, 因爲小青也在看流 星,所以發現小松樹 小青也在等流星呢,他看到窗外一棵小松樹下好像有甚麼動物,是 下的陷入昏迷的小 快告訴爸爸,爸爸說,聽說今天村民在附近就了一頭誤踩陷阱的母 Q6 綜熊,並且跟爸爸 熊,援救的過程還很困難,因爲母熊對人類的敵意太深,或心太強, 說,爸爸將小熊送到 不肯讓村民靠近,後來大家還是找來專業人員,用麻醉飛鏢失把母 醫療站。 熊麻醉,再合力把母熊抬到醫療站去救治。爸爸說,也許這頭小魚 **Q**7 就是那頭受傷母熊的寶寶。爸爸把這頭小棕能抱到車上,火速把他 送往醫療站,希望由醫療站的動物專家來照顧這頭可愛的小熊。幸 好小青及時發現了小棕熊,因爲當天晚上有下了一大雪,萬一小棕 能一直留在外面,他一定撑不到早上就會一命嗚呼。 Q8 春天到了,松樹、塑 34. 可塑膠熊說:「我可以來像妳們介紹新環境,不過我要先告記 膠熊都長高了,達成 Q10 你們,經過一個冬天,你們確實都長高長大,變得更強壯了,連我 願望。但塑膠熊不知 都跟著沾光長高了不少呢」可不是嗎?塑膠熊一直掛在小松樹的身 道,他們向流星許的 上,小松樹一長高,他自然也就長高了。可惜,似乎甚麼都知道的 願其實全部都實現 塑膠熊,並不知道在哪個特別的夜晚,他們向流星許的願望其實全 了。 部都實現了。